



## Stan proti melanomu

Nezapomeňte na prevenci!

**PRAHA 3. května 2024** V průběhu dubna se konal již **osmnáctý ročník Stanu proti melanomu** opět v Praze, Brně a Ostravě. Tato největší české preventivní akce zaměřená na kožní nádory se opět připojila do celoevropské kampaně Evropského dne melanomu s letošním podtitulem „Je to jen o tvé hlavě“!

**Pražský stan** na Václavském náměstí navštívilo 22. a 23. dubna 2 186 osob. Lékaři pod vedením prof. Arenbergera našli 103 zhoubných nádorů, z toho 33 melanomů. **Brněnským stanem** prošlo 29. dubna pod rukama zkušených dermatologů z brněnských a pražských nemocnic 1011 návštěvníků. Lékaři objevili 50 zhoubných nádorů. A z toho 13 melanomů. **Do ostravského stanu** se zapojili 30. dubna také lékaři z místní Fakultní nemocnice pod vedením prim. MUDr. Yvety Vantuchové Ph.D. Společně s prof. Arenbergerem vyšetřili 622 návštěvníků. Bylo zjištěno 27 zhoubných nádorů, z toho 6 melanomů.

Letos bylo ve stanech dohromady **14 vyšetřovacích ambulancí**. Celkem je navštívilo **3819 osob**. Diagnostikováno bylo **170 zhoubných nádorů, z toho 52 melanomy**.

„Letošní osmnáctý ročník Stanu nebyl jen kvůli své plnoletosti rekordní. Během čtyř dnů jsme vyšetřili nejvíc zájemců o prevenci, ale rekordem byly bohužel i počty zjištěných nádorů,“ říká **prof. MUDr. Petr Arenberger, DrSc., MBA, FCMA**, přednosta Dermatovenerologické kliniky 3. lékařské fakulty UK a Fakultní nemocnice Královské Vinohrady, který je duchovním otcem preventivní dobročinné akce Stan proti melanomu.

„Naštěstí ale byla velká většina diagnostikovaných kožních nádorů v počátečním stádiu, tedy s velkou šancí na úplné vyléčení po jednoduchém vyříznutí“, doplnila **prof. MUDr. Monika Arenbergerová, Ph.D.**, z Dermatovenerologické kliniky Fakultní nemocnice Královské Vinohrady, **prodělkanka 3. lékařské fakulty Univerzity Karlovy**.

**Prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D.**, ředitel Ústavu zdravotnických informací a statistiky, poskytl nejnovější statistická data, která představil jeho spolupracovník **RNDr. Jan Mužík, Ph.D.**: „Po poklesu počtu nových případů během pandemie COVID-19 jsme se museli bohužel vrátit zpět do reality a aktuální čísla nám ukazují, že jsme pokles nejen dorovnali, ale že se trvale rostoucí trend incidence, tedy nárůst počtu nových případů melanomu, nezastavil.“

„Kampaně, jako je tato, zvyšují povědomí o melanomu mezi lidmi. Informovaná populace se pak nejen lépe chrání před rizikovými faktory, ale také nepodceňuje kožní projevy, které mohou být z melanomu podezřelé,“ ocenil končící ročník Stanu proti melanomu **ředitel VZP ČR Zdeněk Kabátek**. Připomněl také, že VZP v nejzávažnějších případech hradí svým klientům i tzv. biologickou léčbu melanomu. Náklady na ní meziročně neustále rostou, za posledních pět let se více než zdvojnásobily na loňských 550 mil. korun. Momentálně VZP hradí tento typ nejnákladnější a nejmodernější péče svým klientům v 19 nemocnicích, resp. komplexních onkologických centrech.

V loňském roce **Zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra ČR** vydala na léčbu melanomu více než 123 milionů korun, náklady se oproti roku 2022 zvýšily o téměř 20 procent.

„Za 9 let raketově vzrostly výdaje na léčbu melanomu, na druhou stranu především díky vstupu nových, velmi účinných léčivých přípravků pro imunoterapii a biologickou cílenou léčbu pokročilejších stádií se zásadně k lepšímu změnilo pro naše pojištěnce šance na delší život a jeho dobrou kvalitu,“ uvádí **Zdeňka Salcman Kučerová**, ředitelka zdravotnického úseku Zdravotní pojišťovny ministerstva vnitra ČR.

Od dubna 2024 je nově možná úhrada adjuvantní imunoterapie melanomu i v méně pokročilých stádiích IIB a IIC. I přes tyto úspěchy by však pacienti rozhodně neměli podceňovat preventivní vyšetření, která odhalí časná stádia melanomu mnohem méně nákladná na léčení. „Naše pojištěnce proto v prevenci podporujeme a motivujeme je příspěvkem na vyšetření dermatoskopem. Dětem na vyšetření pigmentových znamének přispíváme až 1500 korun, dospělým 500 korun z fondu prevence,“ dodává Salcman Kučerová.

#### Výdaje ZP MV ČR na léčbu zhoubného melanomu kůže

2015	2016	2017	2018	2019
31 436 725 Kč	62 208 510 Kč	55 833 676 Kč	68 051 713 Kč	73 918 103 Kč

2020	2021	2022	2023
82 519 738 Kč	93 356 285 Kč	107 792 301 Kč	123 216 788 Kč

„Kromě melanomu, který má veřejnost nejvíce v povědomí, jsou v České republice časté i jiné zhoubné kožní nádory a jejich předstupně, například aktinická keratóza, bazaliom nebo spinaliom. Ty se objeví v průměru už u každého třetího člověka po šedesátém pátém roce věku. Proto je důležité věnovat pozornost jakémukoliv útvaru na kůži, který je nový a nezhojí se do tří měsíců. Může vypadat zprvu nenápadně, někdy třeba i jako skvrna, šupina, odřenina...,“ připomněl **MUDr. Radek Litvik**, odborný asistent Kožního oddělení FN Ostrava a LF Ostravské univerzity.

**Lékárny Dr. Max jsou dlouholetým generálním partnerem** Stanu proti melanomu. "Podpora Stanu proti melanomu je pro nás zásadní. Jsme hrdými partnery projektu, který každoročně ovlivní osudy desítek nebo dokonce stovek lidí s nově zachycenými zhoubnými nádory. Vyslovení této diagnózy pokaždé znamená zvrát v životě člověka i jeho blízkých. Včasný záchyt a účinná léčba ale dávají šanci tyto choroby zastavit nebo je dokonce zcela vyléčit. Podporovat projekt, který zachraňuje lidské životy je pro nás věcí profesní sounáležitosti," dodává **MUDr. Gabriel Pallay, šéf odborného rozvoje lékáren Dr. Max**.

„Naše společnost **dlouhodobě spolupracuje** se Stanem proti melanomu a stejně tomu tak bylo v roli hlavního partnera i letos,“ uvedla **Karin Bacmaňáková, General Manager společnosti Bristol Myers Squibb**.

“Celosvětový program **United Against Skin Cancers** je inspirován třemi základními hodnotami společnosti Pierre Fabre: prevence, léčba a podpora pacientů. Jsme tak mnohaletým hrdým hlavním partnerem Stanů proti melanomu. U příležitosti letošního Evropského dne melanomu v České republice připravily **Pierre Fabre a Dermatologické laboratoře Avène** nové webové stránky s informacemi o aktinické keratóze **www: aktinickakeratoza.info** Cílem je zvýšit informovanost veřejnosti o tomto onemocnění a možnostech včasné léčby pacientů,“ dodává **Mgr. Roman Dužil**, generální ředitel společnosti Pierre Fabre.

V prevenci maligního melanomu je klíčová jak primární, tak i sekundární prevence, tj. prohlídka podezřelých znamének. Jsme tedy rádi, že **Novartis** podporuje Stany proti melanomu již 15. rokem, a přispívá tak k většímu povědomí veřejnosti o melanomu a k včasnému zachytu kožních nádorů.

V minulých ročnících **prošlo Stany více než 58 tisíc osob a bylo diagnostikováno přes 800 melanomů. Více informací je uvedeno na denmelanomu.cz.** Podrobné informace o projektu jsou uvedeny na oficiálních stránkách projektu <https://stan.denmelanomu.cz/>

## Děkujeme všem partnerům Stanu proti melanomu 2024

Ve spolupráci s:



Generální partner:



Hlavní partneři:



Partneři:



Hlavní mediální partner:



Mediální partneři:

